

# 安倍晋三智囊团出台报告书 寻求解禁集体自卫权合法性

日本首相安倍晋三的私设政策咨询小组“关于重新建立安全保障法律基础的恳谈会”15日下午向安倍提交建议修改宪法解释、解禁集体自卫权的报告书。报告书的最主要特征是，颠覆日本战后一直禁止行使集体自卫权的政府解释。而安倍当天晚些时候将据此报告表明日本政府修改宪法解释、解禁集体自卫权的“基本方向”。这一系列动作意味着，日本战后“专守防卫”国策和军事安保理念将迎来重大转变。

## 报告书得到安倍授意

根据此前日本政府所作的正式解释，集体自卫权超出日本宪法第九条规定的“必要最小限度”防卫的限制，因此禁止行使。然而，得到安倍授意的这份报告书以诡辩的论证方式，企图推翻已沿袭了数十年的政府解释，从而能够在回避修宪的情况下，解禁集体自卫权，摆脱宪法对日本军力的束缚。

报告书称，日本周边安全保障环境日益严峻，与日本外交、安保、防卫相关的地区和国际形势发生了很大变化，之前禁止行使集体自卫权的相关宪法解释已经无法适应形势变化。

## 报告书明确“基本方向”

报告书罗列行使集体自卫权的六个主要条件：与日本“关系密切国”遭到攻

击；如放任不管将对日本安全产生重大影响；遭到攻击方请求日本支援；取得国会事先同意或事后追认；首相主导内阁作出行使集体自卫权决定；如需过境第三国领域需获对方许可。

报告书列举涉及集体自卫权的若干假设情况，如日本周边地区出现冲突时，日本自卫队对外国船舶实施“临检”，反击针对在公海的美军军舰的攻击；美国遭到导弹等武力攻击时，日本提供反导等支援；对日本船舶航行有重要影响的航道进行扫雷；在类似伊拉克人入侵科威特事例中，根据联合国决议参与军事行动。

报告书重点提及关于武力冲突与和平状态之间的“灰色事态”，如外国潜水艇在日本领海潜行，且不听日方退出命令；外国武装团体登上和占领离岛。报告建议修改《自卫队法》等相关法律以应对“灰色事态”。

这份报告书还建议，日本自卫队扩大参与联合国维和行动、“国际治安”等在海外展开的“集体安全保障”活动，扩大自卫队海外活动范围和任务，放宽武器使用限制，制定作战准则等。

## 执政党将磋商报告书

此间媒体报道，在安倍根据这一报告书明示解禁集体自卫权的“基本方向”后，执政的自民党和公明党将于20日开始就报告书内容和政府“基本方针”展开正式磋商。安倍计划在6月下旬本届国会闭幕前就修改宪法解释、解禁集体自卫权作出“内阁决议”。

日本多项民意调查显示，六成以上民众反对安倍政府以变通手法解禁集体自卫权。

据新华社东京5月15日电

## 中方敦促日方尊重地区国家关切

新华社北京5月15日电(记者 张鹏 熊争艳)外交部发言人华春莹15日就日本解禁集体自卫权最新动向答记者问，敦促日方尊重地区国家正当合理的安全关切，走和平发展道路。

当日例行记者会上，有记者问，据共同社报道，15日，日本首相安倍晋三的专家委员会向安倍提交了解禁集体自卫权的报告，安倍将举行记者会，说明解禁集体自卫权的必要性。安倍将强调任何国家都无法仅凭一己之力维持和平与稳定，与同盟国合作及联合国际集体安全保障措施的重要性日益增加。中方对此有何评论？

华春莹说，由于历史等原因，日本在军事安全领域的政策动向不仅事关日本国家发展走向，也影响地区安全环境，一向受到亚洲邻国和国际社会高度关注。

她说，安倍政权上台以来在军事安全领域采取了一系列前所未有的举措。联系到日本国内在历史问题上不断出现的各种消极动向，包括中国在内的亚洲国家和国际社会有理由对日本的真实意图和有关动向保持警惕。

“我们敦促日方切实正视和认真反省历史，尊重地区国家正当合理的安全关切，走和平发展道路，为本地区的和平稳定发挥建设性作用。”华春莹说。

# 中国在越企业遭暴力袭击 中方提出严正抗议

新华社北京5月15日电 近日，在越南发生了针对外国投资者和企业的打砸抢烧严重暴力事件，包括台湾和香港地区在内的一些中国企业和人员以及新加坡、韩国等企业遭到不同程度的冲击，造成生命和财产损失。据初步核实，已有1名中国公民死亡，上百人受伤。

对此，15日晚，外交部长王毅同越南副总理兼外长范平明紧急通电话，代表中国政府向越方表示强烈谴责，提出严正抗议。

王毅表示，越方对不法分子暴力袭击中方企业和人员负有不可推卸的责任。中方郑重要求越方立即采取坚决有效措施，制止一切暴力行为，确保所有在越中国企业和人员生命和财产安全；立即妥善安置受到袭击的中方企业和人员并全力救助伤员；立即对有关暴力事件展开调查，依法严惩所有犯罪分子，赔偿中国企业和人员的一切损失。

范平明说，越方对当前事态高度重视，已抓捕1000多名嫌犯，并将依法严惩犯罪分子。越方将采取一切措施，保护在越中国企业和机构的生命和财产安全。目前事态已趋于稳定。

当天下午，外交部副部长刘振民奉命紧急召见越南驻华大使阮文诗，提出严正交涉，要求越方立即采取切实有力措施，坚决制止并严惩违法犯罪行为，确保在越中国公民的安全和权利。

同日，中国政府紧急派出以外交部部长助理刘建超率领的跨部门工作组赴越南开展工作。

# 美国加州遭遇创纪录高温

### 持续干燥等因素导致山火肆虐



5月14日，消防员在美国加利福尼亚州南部圣迭戈附近的卡尔斯巴德扑救山火。加州南部圣迭戈附近山火肆虐，目前已有超过20多处建筑和民宅被烧毁，数千人被迫撤离。新华社发

据新华社洛杉矶5月14日电(记者 郭爽)美国加利福尼亚州近日遭热浪袭击，不少地区14日的气温创下了迄今以来同期最高纪录。异常高温、持续干燥等因素导致一些地区发生山火，美国国家气象局已针对加州极易发生火灾的情况发布警告。

14日，南加州的洛杉矶市中心最高气温达37摄氏度，创下124年来历史最高纪录；南加州长滩市当天最高气温达38摄氏度，创下自1970年来的最高纪录；位于北加州的旧金山，市中心温度也达31摄氏度，创下自1922年来的最高纪录……

异常高温、持续干旱以及当地的圣安娜风(加州地区特有的干燥、炎热强风)等因素导致山火危险增加，美国国家气象局已对加州不少地区发布警告。南加州圣迭戈已发生了严重火灾，致使当地2万户居民撤离，一些学校被迫关闭。

加州林业和消防局指出，与往年同期相比，今年山火发生数量显著增加。今年前4个月，该局已处理1100起火灾，过火面积高达1012公顷。而在往年，该局每年同期平均处理约500起火灾，过火面积约为526公顷。

# 首次乌民族团结圆桌会议举行

据新华社基辅5月14日电(记者 张志强)首次全乌克兰民族团结圆桌会议14日在基辅举行。乌克兰政府和议会领导人、议会各党派代表、两位前总统、地方代表、欧盟代表和包括美国大使在内的一些外国使节出席了会议。

乌克兰代行总统职务的议长图尔奇诺夫主持会议并讲话。他表示，乌克兰当局愿意对话和倾听所有人的声音，但不会为此而容忍各种非法行为。议会和政府都准备对国家管理体制进行系统的改造，准备讨论切合实际的具体建议。对于那些企图对本国开战和企图把外国的意志强加于人的武装分子，乌克兰当局将根据宪法和有关法律采取措施。决不允许在顿涅茨克州、卢甘斯克州和整个乌克兰搞恐怖活动和进行讹诈。

乌克兰总理亚采纽克在会上说，应该通过日内瓦模式，即乌克兰、欧盟、美国和俄罗斯四方会谈，来达成并确认解决乌克兰问题的补充协议。乌政府当前的首要任务是保障公民的安全和打击腐败现象。

# 顿涅茨克州成立议会

据新华社基辅5月14日电(记者 张志强)据乌克兰媒体14日报道，“顿涅茨克人民共和国政府”领导人之一鲁斯科当天宣布，“顿涅茨克人民共和国”已建立最高立法机构——最高苏维埃(议会)。

报道说，鲁斯科当天在顿涅茨克说，“顿涅茨克人民共和国”已建立由150名代表组成的最高苏维埃。最高苏维埃首次会议通过了宪法草案和成立安全委员会的决定。根据宪法草案，最高苏维埃主席团主席将出任国家元首，主席由最高苏维埃代表选举产生。他说，最近几天将研究推举主席候选人的问题。

# 孟加拉国一艘渡船沉没

### 已造成7人丧生

新华社达卡5月15日电(记者 刘春涛)15日傍晚，一艘载有数百人的渡船因遭遇暴风雨，在孟加拉国首都达卡外27公里处的梅克纳河上发生沉没，目前至少发现7具尸体。

孟加拉国蒙希甘杰地区的警察告诉新华社记者，一艘救援船已经被派往出事地点参与救援。沉没的渡船上大约载有250人至300人，目前尚无确认失踪人数。沉船事故发生后，不少人自行游到岸边。

孟加拉国境内有近250条河流，航运是主要交通方式之一。由于不少客轮年久失修，加上超载严重，沉船事故时有发生。

# 4名“岁月”号船员遭谋杀指控

### 船长或面临终身监禁



韩国检察机关15日对“岁月”号客轮发生海难时的船长等4名船员提出谋杀指控，指认他们抛下乘客、率先弃船逃生。

## 指控谋杀

受到谋杀指控的是“岁月”号船长李俊锡、客轮一等航海师、二等航海师以及轮机长。检察官指认4人在“岁月”号下沉时弃船逃生，却告知乘客留在原处。

“船长、一等航海师、二等航海师和轮机长在乘客离开前逃生，导致重大伤亡。”负责检察官安尚敦(音译)当天在新闻发布会上说。

李俊锡同时被控违反海难救助法、违反职业操守等。

根据韩联社的报道，如果罪名成立，李俊锡等人将面临最高终身监禁的惩罚。法新社说，4名被告面临的最高刑罚是死刑，但即使法院作出这一判决，执行的可能性不大。

## 违规细节

韩国《文化日报》援引调查人员的话报道，李俊锡等4人不但没有向乘客发出逃生指令，甚至对乘客隐瞒了一艘救援船已经抵达的消息。他们十分清楚在发生船难时船员应该最后撤离，因此在逃生前抛下了船员制服，换上便装。

《文化日报》说，在海事安全部门下令要求船员帮助乘客撤离后，李俊锡等人没有采取任何措施，登上第一艘救援船逃生。

“岁月”号事故发生后，韩国当局逮捕李俊锡等全部15名生还的航务人员。除李俊锡等4人外，其余11名船员受到过失致人伤亡、违反海难救助法等指控。

## 事故成因

在媒体通报会上，安尚敦介绍了关于“岁月”号的调查情况。根据他的描述，客轮本身存在隐患，加上船员失误，最终导致事故发生。

安尚敦说，在经过改装以增加载运量后，“岁月”号保持稳定的能力大受影响；同时，事故发生当天，这艘客轮严重超载，且用于维持船体稳定的压载舱中的水量不足。这意味着“岁月”号的航行稳定性进一步打折。

在这一情况下，事发当天海域的急流使船体难于操控，操纵船员作出一次15度的转向，超出建议范围，导致船体快速侧倾并随后沉没。

截至15日上午，“岁月”号事发时搭载的476人中，172人获救，281人确认遇难，尚有23人下落不明。新华社特稿

# 「9·11」博物馆开放



5月14日，两名参观者在“9·11”国家纪念馆前眺望“9·11”国家纪念馆。当天，纽约“9·11”国家纪念馆举行媒体预览，并从5月15日起对“9·11”遇难者家属、救援人员和幸存者进行为期6天的开放和悼念活动。从5月21日起，“9·11”纪念馆将正式对公众开放。新华社记者 王雷 摄

在“9·11”恐怖袭击事件发生近13年后，美国“9·11”国家纪念馆15日正式对公众开放。美国总统贝拉克·奥巴马出席开馆仪式，与民众共同悼念恐怖袭击中的遇难者。新落成的博物馆占地面积约1万平方米，是建于世界贸易中心原址上的“9·11”纪念馆的一个重要部分。2011年，“9·11”纪念馆在恐怖袭击10周年时对外开放。博物馆原计划同一时间对外开放，但因存在争议、资金困难等原因又拖了近3年。

博物馆位于世贸双子塔曾经矗立的地方。从外面看，它与周围环绕的摩天大厦形成鲜明对比，地上建筑只有一层。

站在博物馆顶部，参观者向下可以看到一段巨大的灰浆墙体，用以保护博物馆不会被附近哈得孙河水淹没。

接下来，参观者沿着斜坡，缓缓进入世贸双子塔曾

经的地下空间，而这里才是博物馆的主体。沿着斜坡向下，参观者可以看到世贸双子塔一段巨大的钢铁支柱，以及事发时数百人用以逃生的梯子。参观者在博物馆底部可以观看两场展览。第一场展览名为“纪念”，旨在表达对“9·11”事件中的2977名罹难者，以及在1993年世贸中心爆炸中6名遇难者的怀念。第二场展览名为“历史”，旨在更深入解读“9·11”事件，包括探究恐怖袭击的背景与根源，以及时至今日“9·11”事件的后续影响。参观博物馆的法新社记者说，博物馆在努力讲述一个让人无法承受的艰难故事之时，也向“9·11”罹难者表达有尊严的纪念，“它旨在教育子孙后代”。新华社特稿

# 菲律宾中部发生6.3级地震

新华社马尼拉5月15日电(记者 谭卫兵)菲律宾火山及地震研究院15日说，菲律宾中部西内格罗斯省附近海底当日傍晚发生6.3级地震，目前尚无人员伤亡和财产损失报告。

菲律宾火山及地震研究院说，这次地震发生于当地时间15日18时16分，震中位于西内格罗斯省希诺巴安镇以西77公里的海底，震源深度58公里，希诺巴安镇震感强烈，菲中部主要城市伊洛伊洛市、巴戈市等地均有震感。

菲律宾火山及地震研究院在地震后没有发布海啸警报，并称这次地震预计不会对基础设施造成任何破坏，但仍会有余震发生。



# “联合巴迪熊”里约巡展受欢迎

5月14日，游客在巴西里约热内卢科帕卡巴纳海滩拍摄展出的“联合巴迪熊”。已经在五大洲举行过26次巡展的“联合巴迪熊”近日来到里约热内卢。此次展出的“联合巴迪熊”由来自140多个国家的艺术家创造。每只“巴迪熊”都代表一个联合国承认的国家，熊熊身上的图案由每个国家的艺术家根据本国文化的代表元素进行创意设计。新华社记者 徐子鉴 摄

